

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

УДК 330

А.И. Авраменко

НЕКОТОРЫЕ ВЫЗОВЫ И УГРОЗЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ

Основная особенность социально-экономического развития нашей страны состоит в том, что в 2015 г. произошел радикальный разворот макроэкономической политики Беларуси. Это позволяет решать копившиеся и обсуждавшиеся годами проблемы. Суть макроэкономической политики в 2009–2014 гг. заключалась в том, что осуществлялось искусственное стимулирование потребительских и инвестиционных расходов через повышение зарплат, социальных выплат и директивное кредитование, а также поддержание фиксированного курса национальной валюты. Искусственное стимулирование и кредитование нашей экономики привело к тому, что появились огромные финансовые трудности у многих предприятий. А социальная модель экономики, которая основана на постоянном производстве товара, не справляется с потерями рынков сбыта, что в конечном итоге приводит к загрузке складов и к необходимости брать кредиты под выдачу зарплат.

В 2015 г. ситуация должна была поменяться. Постановлением правительства рост заработной платы более тесно увязывается с производительностью труда. Произошли достаточно существенные ограничения по масштабам директивного кредитования государственных предприятий. Национальный банк начал проводить более жесткую денежно-кредитную политику. И наиболее важное преобразование нынешнего года – переход на плавающий режим обменного курса.

До 2015 г. ключевыми макроэкономическими вызовами в Беларуси были: высокий и растущий дефицит текущего счета платежного баланса, традиционная переоцененность обменного курса белорусского рубля, дисбаланс сбережений и инвестиций. Надо сказать, что международные финансовые организации – МВФ и Всемирный банк – постоянно советовали нам избегать переоценки курса, искусственного стимулирования инвестиционных и потребительских расходов. Похоже, что в 2015 г. это принято на вооружение. Если такая тенденция со-

хранится, то проблема масштабного дефицита текущего счета, переоцененности курса, инфляционного «навеса» могут стать не такими острыми, как раньше. Однако до макроэкономической стабильности еще далеко, так как страна находится в рецессии.

Актуальными остаются макроэкономические угрозы. Во-первых, это влияние внешнего фактора. Сужение внешнего рынка в связи со спадом производства у наших основных партнеров значительно ухудшает среду экономического роста национальной экономики Беларуси. Во-вторых, потенциал для роста производительности в республике очень незначительный. За прошлые годы было накоплено много избыточного капитала, но он был неэффективно распределен. Не принесли ожидаемого эффекта значительные инвестиции в модернизацию предприятий в некоторых отраслях экономики. Косвенное проявление проблемы – это хронический недостаток инвестиционного спроса. Поэтому быстрый выход из рецессии становится проблематичным.

В-третьих, на экономику Беларуси оказывают давление. Определенные угрозы создают также просчеты экономической политики в прошлом. Из-за долгого периода финансовой нестабильности, ошибок монетарной и фискальной политики в предыдущие годы остается высоким уровень инфляционных ожиданий. Традиционно высока реальная и финансовая долларизация экономики. Сохраняются высокими процентные ставки банковского кредита, что влечет за собой рост издержек и снижение ценовой конкурентоспособности белорусских предприятий. Кроме того, снижается инвестиционная активность в реальном секторе экономики. А ведь это ключевой фактор экономического роста. К тому же за предыдущие периоды благополучия мы сегодня расплачиваемся очень низким уровнем золотовалютных резервов и относительно высоким уровнем госдолга.

К числу проблем, создающих угрозы национальной экономики, относится состояние рынка труда. Численность занятых в экономике Беларуси последние несколько лет снижается. Предприятия вынуждены сокращать работников. Уже сегодня перспективы трудоустройства в Беларуси туманны, а что будет через несколько лет? Более миллиона человек трудоспособного возраста не задействованы в экономике Беларуси. По данным Белстата, в августе 2015 г. было занято 4 млн 479,9 тыс. человек, что на 1,5 % меньше, чем год назад. Процесс уменьшения численности работников идет уже несколько лет. Для сравнения: в январе – сентябре 2011 г. в экономике было занято 4 млн 653,2 тыс. человек. По статистическим данным, численность трудоспособных граждан в 2015 г. составляет 5 млн 560 тыс. человек, а по итогам переписи 2009 г. было 5 млн 853 тыс. человек. Таким образом, более 1 млн человек трудоспособного возраста официально не заняты в отечественной эконо-

мике. Уволенным работникам некуда устраиваться. Несмотря на увеличение числа официальных безработных, их количество небольшое. По данным Минтруда, численность зарегистрированных безработных на конец августа составила 45,9 тыс. человек. При этом число вакансий по стране было в 2 раза меньше – 27,5 тыс. В основном требуются рабочие разных специальностей. Сегодня в Беларуси увольняют больше людей, чем набирают на работу. Например, в августе 2015 г. было набрано 81 265 человек, а уволено – 86 597. Особенно заметно сокращение кадров в промышленности (15 535 принятых и 17 403 уволенных) и строительстве (6 776 и 7 836 соответственно). За первые 3 месяца 2015 г. крупные белорусские предприятия уволили свыше 13 тыс. работников.

Беларуси необходима не только программа структурных реформ, которую недавно анонсировали в правительстве, но и еще одна – по устранению негативных последствий высвобождения трудовой силы с предприятий. В нашей стране значительная доля государственных предприятий, а излишняя численность в государственном секторе достигает 25 %. Таким образом, при реформировании четверть работников должна быть сокращена или занята на других рабочих местах. Однако создание одного рабочего места стоит порядка 50 тыс. долларов США. У нас не хватает инвестиционных ресурсов для создания рабочих мест, чтобы трудоустроить такое количество людей. Беларусь уже с трудом справляется с обслуживанием долговых обязательств. Существует несколько отработанных на практике антикризисных моделей для рынка труда. В США основной упор делают на поддержку работника – выделяют средства на пособия по безработице, обучение новой профессии или повышение квалификации. В Германии используют иную модель – преференции дают субъектам хозяйствования. Например, при создании 100 новых рабочих мест предприятие получает ощутимые налоговые льготы.

У нас не используются ни одна, ни другая модель. А система социальной поддержки, созданная в 1990-х гг., не отвечает вызовам современных реалий. Однако вопрос поддержки людей необходимо решать неотложно. Угроза социальной нестабильности является препятствием для проведения структурных реформ. Руководство страны научилось реализовывать какие-то проекты в отсутствие ресурсов. В ближайшей перспективе мы можем привлечь и привлекаем китайские кредиты. Однако с точки зрения социальных последствий проводить реформы все сложнее. Государству придется планировать меры по стабилизации ситуации на рынке труда не только на краткосрочную перспективу. Если удастся разобраться с текущим высвобождением трудовых ресурсов, то через несколько лет обострится новая проблема – в стране быстро уменьшается количество населения в трудоспособном возрасте,

так как активную трудовую жизнь начинают родившиеся в 90-х гг., когда случилась демографическая яма. Может возникнуть угроза неустойчивости налоговых поступлений и соответственно выплат пенсий и социальных пособий. По расчетам демографов, такая тенденция будет сохраняться примерно 15–20 лет, причем темпы ее будут нарастать, и уже к концу текущего десятилетия вновь может возникнуть дефицит трудовых ресурсов.

Частично проблему дефицита трудовых ресурсов предполагается решать как за счет более эффективного использования уже имеющихся трудовых ресурсов, так и привлечения их из новых источников. Повысить эффективность использования имеющегося в стране человеческого потенциала можно за счет перехода к инновационной экономике и, как следствие, максимального уменьшения потребности экономики в трудовых ресурсах. Учитывая накопленные структурные проблемы, выход из рецессии, в которой оказалась экономика страны, может оказаться продолжительным. Кроме того, остается угроза уязвимости от внешних факторов. Любые внешние потрясения, например резкое падение мировых цен на нефть или девальвация национальных валют основных внешнеторговых партнеров, оставляют нас без реальных механизмов защиты экономики и смягчения удара.

УДК 330

*А.И. Авраменко, Е.А. Авраменко,
И.Н. Бобкова, Ф.И. Чернявский*

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ В III КВАРТАЛЕ 2015 г.

В основу разработки положена оперативная информация Национального статистического комитета, Министерства экономики, Министерства финансов, Национального банка Республики Беларусь, находящаяся в открытом доступе в интернете.

Макроэкономическая ситуация в Республике Беларусь в январе – августе 2015 г.

Основные макроэкономические показатели.

Валовой внутренний продукт (ВВП). По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, ВВП Беларуси за январь – август текущего года снизился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 3,5 %. Это лучше, чем за январь – июль текущего года, когда сокращение составляло 4 %. Положение улуч-